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Τα άτομα σε ένα κρυσταλλικό υλικό βρίσκονται στη θέση ελάχιστης ενέργειας, η οποία 

εξαρτάται από το δυναμικό που ασκούν τα γύρω άτομα. Στην επιφάνεια των κρυσταλλικών 
υλικών, λόγω έλλειψης ατόμων σε ανώτερο στρώμα ή λόγω εναπόθεσης ατόμων από το 

περιβάλλον, οι θέσεις ελάχιστης ενέργειας αλλάζουν για τα επιφανειακά άτομα και για τα άτομα 

κοντά στην επιφάνεια, καθώς δέχονται δυνάμεις μόνο από κατώτερα στρώματα. 

Εικόνα 1: Σχηματική απεικόνιση αναδόμησης επιφάνειας. [1] 

Η ενέργεια των ατόμων στην επιφάνεια εμφανίζει εξάρτηση από τη δομή της μοναδιαίας 

κυψελίδας από τη οποία αποτελείται το υλικό. Συγκεκριμένα η ενέργεια μπορεί να υπολογιστεί, 

χωρίζοντας τη δομή σε σκαλοπάτια ως: 
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Όπου hkl είναι οι δείκτες Miller, Eslab και Ebulk οι ενέργειες του σκαλοπατιού και του σώματος 

της δομής, nslab ο αριθμός των σωματιδίων στο σκαλοπάτι και Αslab το εμβαδόν του 
σκαλοπατιού. [2] 

Συγκρίνοντας τη δομή των ατόμων στην επιφάνεια με την δομή των ατόμων στο κύριο σώμα 

του κρυστάλλου μπορούμε να υπολογίσουμε το μέγεθος της αναδόμησης της επιφάνειας. Για τη 

μέτρηση των θέσεων στην επιφάνεια του κρυστάλλου χρησιμοποιούνται διάφορες μέθοδοι όπως 
περίθλαση ηλεκτρονίων χαμηλής ενέργειας (LEED) φασματοσκοπία οπισθοσκέδασης 

Rutherford, με κύρια όμως τη scanning tunneling microscopy (STM). 

Εικόνα 2: Αναδόμηση στην επιφάνεια Au(100) με χρήση scanning tunneling microscopy (STM). Τα 

άτομα της επιφάνειας σχηματίζουν στήλες και πηγάδια. [1] 

 

 



Παράδειγμα αναδόμησης αφορά τη δομή του Si(100), όπου παρατηρείται μεταβολή στη δομή 
των ατόμων της επιφάνειας λόγω τον 2 ελεύθερων δεσμών που προκύπτουν. Η αναδόμηση που 

παρατηρείται είναι της μορφής 1x1 τετράγωνων δομών από άτομα Si, ενώ κόβοντας ένα 

κρύσταλλο Si(111) η δομή που δημιουργείται σε χαμηλές θερμοκρασίες είναι της μορφής 2x1 
ενώ σε υψηλές μεταβάλλεται σε 7x7. 
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